

长沙市一中 2023 届模拟试卷(二)

思想政治参考答案

一、选择题(本题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 C A B D D B C A B C D B B A C A

1.C 【解析】题中材料强调空想社会主义从抽象人性出发批判资本主义, 而科学社会主义则准确揭示了资本主义必然灭亡的规律。②④符合题意, ①③表述错误。

2.A 【解析】通过分析题中材料可知, 中国式现代化道路是中国共产党带领人民探索出来的, 符合中国实际, 彰显了党独立自主的道路自信。①③符合题意。②④不符合题意。

3.B 【解析】阅读表中数据可知, 2012—2022 年我国央企活力和效率提升取得明显成效, 国有资本和国有企业不断做大做强做优。①③符合题意。②④不符合题意。

4.D 【解析】国家实施高素质农民培育计划和百万乡村振兴带头人学历提升行动, 有利于夯实乡村振兴的人才基础, 为农业发展提供智力支持, 有利于加快农业农村现代化步伐, 助力“第二个百年奋斗目标”实现。D 传导路径正确。

5.D 【解析】一些地方将职工医保的使用范围由参保人员拓展到家庭成员, 提高了家庭成员之间医保资金使用效率; 有利于家庭成员共同享受社会保障权益。②④符合题意。①属于社会救助, ③属于社会福利, 均不符合题意。

6.B 【解析】从新中国成立前夕毛泽东同志提出的“两个务必”, 到开启新征程之际习近平总书记提出的“三个务必”, 坚守了中国共产党的历史使命和责任担当, 始终坚守求真务实的政治品格和强烈的忧患意识。①③符合题意。②④不符合题意。

7.C 【解析】根据题中国务院机构改革方案的要求, 此次中央国家机关各部门人员编制统一按照 5% 的比例进行精减, 目的在于优化人员结构, 提升政府治理效能; 同时也凸显了党和国家坚持锐意改革、精兵简政的决心。②③符合题意。①④表述错误。

8.A 【解析】商务部强调在城市生活中要加快建设便民生活圈, 实现城市形象的“面子”和市民需求的“里子”之间的平衡。这从哲学上表明开展城市治理过程要坚持两点论和重点论相统一, 坚持具体问题具体分析是正确解决城市治理问题的关键。①②符合题意, ③④表述错误。

9.B 【解析】题中漫画表明对待同一事物或现象, 不同的人会作出不同的反映, 这表明人的意识活动具有自觉选择性, 价值判断和价值选择具有个体差异性。①④符合题意。②③不符合题意。

10.C 【解析】近年来, 非遗文化越来越多地与新时代元素相结合, 从而越来越受到百姓的喜爱。推动非遗文化“飞入寻常百姓家”, 推动了中华优秀传统文化的创新性发展, 满足了人们对美好精神文化生活的需要。②④符合题意。①③不符合题意。

11.D 【解析】面对乌克兰危机, 中国坚持独立自主的原则, 站在公正立场上积极劝和促谈, 为推动政治解决乌克兰问题发挥建设性作用。这表明中国积极践行《联合国宪章》的宗旨和原则, 是维护世界

和平与安全的重要力量。②④符合题意。①③表述错误，

12.B 【解析】2023年1月至2月，中国进出口取得重大成就，实现平稳开局。由此可以推断出中国经济循环有效畅通，外贸新动能得以加速释放；中国经济发展初性强劲，对外贸易秉持正确义利观。

①④符合题意。②不符合题意。③表述错误。

13.B 【解析】R通信公司未经孙某九许向其营销人员提供孙某的电话号码，侵犯了孙某个人信息受保护权；民事诉讼实行“谁主张，谁举证”的举证原则，①④说法正确。本案中，孙某的财产权并未受到侵害，也不适用无过错侵权责任，②③表述错误。

14.A 【解析】工资纠纷属于劳动纠纷，可以直接向劳动争议仲裁机构提请劳动仲裁，但不能直接提起诉讼。对于劳动纠纷，也可以向调解组织中请调解，①③符合题意，②表述错误。组织亲朋好友围堵公司属于违法行为，④表述错误，

15.C 【解析】“只有用自己的手瀑紧中国种子，才能实现粮食安全”是一个必要条件的假言判断，是真判断。根据必要条件假言推理的逻辑规则：前件假，则后件必假；后件真，则前件必真，可知，②③符合上述规则，①④不符合上述规则。

16.A 【解析】科研人员将微型风扇的功能用于这阳帽中，通过冷热空气循环，使头上汗水蒸发，因而十分凉负，这一设计运用了检核表法中的“借用”进行发散思维。A符合题意。B、C、D均不符合题意。

二、非选择题(共52分)

17.(1)推动互联网、大数据、人工智能同传统制造业深度融合，能实现传统制造业降本增效，实现转型升级。(2分)推进产业数字化缩短了科技成果转化的周期，提升产品质量，增强市场竞争力；(2分)能延伸产品价值链，

促进传统制造业向高端化、智能化、绿色化转型发展，推动经济高质量发展。(2分)(考生如从其他角度作答，言之有理可酌情给分)

(2)①顺应经济全球化趋势，加强国家之间数字经济领域政策协调，推动构建开放、透明、包容的数字贸易规则，实现数字资源合作、共享。(2分)

②开展双边、多边数字治理合作，挖掘数字经济合作潜力，合力营造开放、公平、公正、非歧视的数字经济环境，共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球数字经济产业链供应链体系。(3分)

③秉持共商共建共享的全球治理观，变革和完善传统的全球治理机制，构建以规则为基础、以公平为导向、以共赢为目标的全球数字治理新格局，让科技进步成果更多更好地造福世界各国人民。(3分)(考生如从其他角度作答，言之有理可酌情给分)

18.①中国共产党是执政党，各民主党派是参政党，中国共产党和各民主党派是通力合作的亲密友党。座谈会上，包括民主党派人士在内的众多委员建言献策，有利于民心相通，推动共建“一带一路”高质量发展。(2分)

②坚持中国共产党的领导是多党合作的首要前提，协商民主是实现党的领导的重要方式。学习习近平

总书记相关重要论述，有利于发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，促进“一带一路”民心相通。

(3分)

③多党合作的基本方针是长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共。政协围绕团结和民主两大主题开展工作，召开座谈会，用制度化、规范化的安排集中各种意见和建议，促进“一带一路”的发展。(3分)

④人民政协是多党合作和政治协商的重要机构，是人民民主的实现形式。召开座谈会，能够有效发挥人民政协政治协商、民主监督和参政议政的职能。(2分)

19.李某的请求能得到支持。法律规定，劳动者享有休息休假的权利。(2分)本案中，该公司的规章制度对工作时间的规定严重违反了法律关于延长工作时间上限的规定，应认定为无效。(2分)李某拒绝该公司违法超时加班的安排，维护了自身休息休假的权利，该公司不能以此认定其在试用期间不符合录用条件，该公司解除劳动合同的行为违法，应当支付赔偿金。(2分)

20.(1)哲学意义：①发展的实质是事物的前进和上升。电影事业高质量发展推动了文化创新，满足了人民日益增长的精神文化需求。(2分)②上层建筑对经济基础具有反作用。电影作为上层建筑的一种形式，其高质量发展有利于促进社会进步，(2分)③正确的价值观作为一种社会意识对人们的行为具有重要的导向作用，中国电影的高质量发展，有利于培育和践行社会主义核心价值观。(2分)

文化意义：文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能。(2分)中国电影事业高质量发展有利于弘扬中华民族精神，坚定文化自信，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展，建设文化强国；有利于增强中华文明传播力、影响力，(2分)(其他角度言之有理可酌情给分)

(2)小明的逻辑思维是错误的，违反了排中律，(2分)A和非A不能同假，必有一真，否则就会犯“两不可”的错误。(2分)“用娱乐的方式表达严肃题材”和“不能用娱乐的方式表达严肃题材”是矛盾关系，不可同假，(2分)

(3)答案示例：

礼赞新时代 电影新征程

新时代以来，党团结带领中国人民自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了中国特色社会主义的伟大成就，完成了脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

新时代电影是代表新时代风貌的重要文艺形式。让我们透过电影图片展去感受新时代新征程的壮丽画卷和精神风采。

| 等级水平 | 分数 | |
|------|-------|-----------------------------|
| 水平 3 | 5~6 分 | 围绕主题，观点明确；学科知识运用准确；语句流畅。 |
| 水平 2 | 3~4 分 | 围绕主题，观点较明确；学科知识运用较准确；语句较流畅。 |
| 水平 1 | 0~2 分 | 脱离主题，学科知识运用不准确；语言组织差。 |